
 

 

 

 

 

 

I _ إحداثیتا نقطة : 
 

 :المعلم في المستوى – 1)      

 

 / مثال : *                   
 

O   وI   وJ  : ثلاث نقط من المستوى بحیث ( ) ( )OI OJ⊥ 
 

)نعتبر  )D   و( )'D   مستقیمان متعامدان فيO جان  بحیث  : و مدر 
 

 ( )D  وحدة تدریجھ ھيOI   و( )'D   وحدة تدریجھ ھيOJ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
       

)نقول أن المستوى منسوب إلى معلم متعامد          ); ;O I J . 
 

)أصل المعلم تسمى  :    O++ النقطة  ); ;O I J. 
 

 محور الأفاصیل .یسمى  :    (OI)++ المستقیم 
 

 محور الأراتیب . یسمى  :   (OJ)++ المستقیم 

)نسمي    OI = OJ = 1إذا كان        ); ;O I J  :. معلم متعامد ممنظم            
 

 :إحداثیتا نقطة  – 2)
 

 : / تعریف *                   

 

 

 

 

 

 

 

أھم 
فقرات 
 الدرس

 مادة  إحداثیتا نقطة    +    إحداثیتا متجھة

 الرياضیات

3AC  

( ); ;O I J معلم متعامد للمستوى 

)في المستوى مرتبطة بزوج  Mكل نقطة  );M Mx y إحداثیتي النقطة  زوج سمىیM . 

Mx   یسمى  : أفصولM         وMy  یسمى أرتوبM     :  و    نكتب  /( );M MM x y 
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 : / مثال *

 

) المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم             ); ;O I J . 

)لنمثل النقط الآتیة  :     )2;3A       و( )2;1B )و      − )4; 2C − )و       − )3; 4D −              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 : ھامة  حظات/ ملا * 
 

)إذا كان  --              ); ;O I J   :  معلما للمستوى فإن( )0;0O    و( )1;0I    و( )0;1J . 

) فإن  :   (OI)تنتمي إلى   Mإذا كانت  --  );0MM x. 

)فإن  :    (OJ)تنتمي إلى   Mإذا كانت   -- )0; MM y  . 

  

 :إحداثیتا منتصف قطعة  – 3)

 : / تعریف *

 

 

 

 

 

 

 : / مثال * 
 

) المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم            ); ;O I J . 

)بحیث  :   [AB] القطعة  منتصف Eلنحدد إحداثیتي النقطة                       )2;3A       و( )2;1B − . 

 لدینا  :          

                            
2 ( 2) 0

0
2 2 2

A B
E

x x
x

+ + −
= = = 3و         = 1 4

2
2 2 2

A B
E

y y
y

+ +
= = = = 

 

)إذن  :            )0;2E. 

 

( ); ;O I J معلم متعامد للمستوى 

فإن   :   [AB] منتصف ثطعة Mإذاكانت 
2

A B
M

x x
x

+
و     =

2

A B
M

y y
y

+
=  
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II _  إحداثیتا متجھة: 
 

  :تعریف  – 1)      

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : / مثال * 

 

                       ( 2;3)A ;1)و    − 5)B )معلم متعامد  نقطتان من المستوى المنسوب إلى − ); ;O I J. 
 

ABلنحسب إحداثیتي المتجھة                


 . 
 

                               1 ( 2) 1 2 3B Ax x− = − − = + =     

;3)لدینا  :     و                                                            إذن  :                 8)AB −


 . 

                       5 3 8B Ay y− = − − = − 
 

 :تساوي متجھتین   – 2)

 

 :/ قاعدة  *

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :/ مثال  * 
 

(3;3)A    1)و; 4)B )و      − 2; 2)C − )معلم متعامد  من المستوى المنسوب إلى نقط  − ); ;O I J. 
 

 متوازي الأضلاع . ABCDلكي یكون  Dلنحدد إحداثیتي النقطة        
 

       ABCD  متوازي الأضلاع  یعني أن   :AB DC=
 

  

                                                                    B A C Dx x x x− = − 

  و    :     أي                                                 

                B A C Dy y y y− = − 

 

 

( ); ;O I J معلم متعامد للمستوى 

)إذا كانت   ; )A AA x y   و( ; )B BB x y  : نقطتین فإن 

ABإحداثیتي المتجھة 


Bھما  :     Ax x−     وB Ay y− 

)و نكتب  :     ; )B A B AAB x x y y− −


 

  

( ); ;O I J معلم متعامد للمستوى 

 AB


CDو     


 متجھتان غیر منعدمتین  

                                  B A D Cx x x x− = − 

AB CD=
 

 یعني أن  :  و   

                                   B A D Cy y y y− = − 
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                         1 3 2 Dx− = − −                                  2 1 3Dx = − − + 

              و :   أي                        منھ فإن  :   و                          و  

                         4 3 2 Dy− − = − −                               2 4 3Dy = − + + 

  

 

                                                                                      0Dx = 

 و                                                                                
                                                                                      5Dy = 

 

 .                   D(5;0)و بالتالي فإن  :   

                   

III _  إحداثیتا مجموع متجھتین: 
 

 :/ قاعدة  *

 

 

 

 

 

 

 

 :/ مثال  *

                                  ( ); ;O I J .معلم متعامد للمستوى 
 

)نعتبر المتجھتین  :                               2;3)u −


;2)و     4)v −


 . 
 

uلنحدد زوج إحداثیتي  المتجھة                              v+
 

 . 
 

)لدینا  :                        2 2 ; 3 4)u v+ − + −
 

  
 

0)أي  :                             ; 1)u v+ −
 

 
 

IV _   إحداثیتا متجھة في عدد حقیقي: 
 

 :/ قاعدة  *

 

 

 

 

 

 

 

 :/ مثال  *

)المستوى المنسوب إلى معلم متعامد في                                   ); ;O I J    5)نعتبر المتجھة; 3)u −


. 

    سیكون لدینا  :                               
1 5 3

;
2 2 2
u

− 
 
 


 

( ); ;O I J مد للمستوىمعلم متعا 

 ( ; )AB a b


)و      ; )CD c d


 متجھتان غیر منعدمتین  

ABإحداثیتا المتجھة  CD+
 

aھما  :     c+      وb d+  

)ونكتب  :     ; )AB CD a c b d+ + +
 

 

( ); ;O I J معلم متعامد للمستوى 

 ( ; )AB a b


 غیر منعدم عدد حقیقي  kو    

k.إحداثیتا المتجھة  AB


k.ھما  :     a      و.k b  

.ونكتب  :     ( . ; . )k AB k a k b

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 _V   المسافة بین نقطتین: 
 

 :/ قاعدة  *

 

 

 

 

 

 

 

 

 :/ مثال  *
 

)المستوى المنسوب إلى معلم متعامد في                                   ); ;O I J    نعتبر النقطتین( )1;3A )و    − )3,2B. 
 

 سیكون لدینا :                             

 

( ) ( )
( ) ( )

( )

2 2

2 2

22

3 1 2 3

4 1

16 1

17

B A B AAB x x y y= − + −

= + + −

= + −

= +

=

 

 

 ممنظم معلم متعامدفي 

)إذا كانت   ; )A AA x y       و( ; )B BB x y  : فإن 

 

( ) ( )2 2

B A B AAB x x y y= − + − 
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